

新民晚报社
上海市国防教育协会
联合主办

军界瞭望

21
阿拉伯劲旅
充满“中国元素”
22
美苏核竞赛
催生“荒诞武器”

本报时政新闻中心主编 | 第 570 期 | 2019 年 12 月 9 日 星期一

本版编辑:吴 健 视觉设计:竹建英 编辑邮箱:wujian@xmwb.com.cn



关注一国海军发展壮大,装备无疑是最抓眼球的指标。在 2019 年,人民海军新舰服役或下水依旧保持高速度,与此同时,一大批极具中国特色的新式海战武器首次亮相,令人备感振奋。



■ 国产 052D 驱逐舰贵阳舰

威武大舰 让人着迷

综合公开新闻报道,年初至今,人民海军光入役的主力水面舰就有十艘左右,且排水量均为 4000 吨以上。这些新舰无论建造、试航还是服役入列、担负战备,都体现出标准化、系列化、通用化的时代特征,为海军迅速形成综合作战能力打下良好的物质基础。

今年海军获得的新舰里,虽没有航母的身影,但有着“航母妈妈”美誉的 901 型大型综合补给舰却再添“新秀”查干湖舰,可谓“万事俱备,只欠东风”。查干湖舰满载排水量约 4.8 万吨,所载补给品种、重量都超过我军常用的 903/903A 型补给舰,且补给速度更快,其右舷设有 3 个补给站,左舷侧设有 4 个(多出的 1 个明显为对接航母上的右舷补给点),可为航母编队提供各类干货、液货、弹药补给,保证航母编队具备较强的持续作战能力。同样围绕航母编队,我军有了更强大的“航母搭档”——055 型万吨驱逐舰,今年青岛海上阅兵中,该型首舰南昌舰昂首亮相,引起轰动。得益于平台大,南昌舰拥有 112 个垂直发射单元,可装填多种类型的导弹,实现“冷热共架发射”,远程防空、远程反舰、反潜乃至远程对陆

攻击都不在话下,有效延伸航母编队作战范围。更重要的是,南昌舰具有非常高的信息化,通过采用综合射频技术,将众多雷达电子设备集成到一根封闭式桅杆里,不仅管理起来更便利,也有助于雷达隐身。另外,南昌舰装有功能更强、数量更多的指挥设备,也容纳更多指挥人员,因此具备很强的编队指挥能力。

除了上述已确认交付海军的万吨新舰外,今年国庆前夕下水的 075 型两栖攻击舰是“又一个惊喜”。该舰满载排水量接近中型航母,并采用与航母无异的全通甲板、右置舰岛和甲板下机库设计,最大的优势是能够搭载和使用更多的舰载直升机,垂直登陆和航空作战能力得到质的飞跃。

至于那些被证明性能可靠的既有舰艇型号,今年仍然保持较高的服役速度。被誉为“中华神盾 2.0 版”的 052D 型驱逐舰便有呼和浩特舰、贵阳舰升起海军旗,撑起我军主力水面舰“半边天”的 054A 型护卫舰则有南通舰、枣庄舰加入,前者是我军目前装备数量最多的新型驱逐舰,综合性能仅次于 055 型舰,后者技术可靠,出勤率高,承担了我军大部分护航、出访任务。

2019

人民海军——船更大,武器更猛

▲ 国产 055 型驱逐舰南昌舰
▶ 中国第二艘航母服役入列指日可待

新型武器 别具匠心

与舰艇平台更新相比,人民海军在今年公开的各类武器装备要多得多,而且性能为世界顶尖水平。

今年,多家军事刊物首次发表 052D 型驱逐舰试射鹰击-18 系列反舰导弹的照片,其特点是亚超结合,即巡航阶段采用涡喷发动机进行高亚音速飞行,节省燃料,增加航程,到了末段冲刺时就抛掉涡喷发动机,启动固体火箭发动机,加速突破音障,令目标猝不及防。鹰击-18 家族还有潜舰导弹型号,它是从潜艇鱼雷发射管发射,升空后在弹上推力矢量装置的作用下朝目标方向转弯,攻击更具突发性。

舰艇防空方面,我军披露了全新的海红旗-9B 远程舰空导弹和万发炮。海红旗-9B 导弹引进了新的燃料,同时优化了飞行弹道,最大

射程进一步延伸,并在制导方面引入被动跟踪等新模式,拦截能力有了较大提升。至于万发炮,也就是 11 管 30 毫米近防炮,集成有火控雷达、光电观瞄系统,具备自主拦截能力。该炮最大射速超过 1 万发/分,能够显著增强水面舰艇的末端防御能力。

更可喜的是,人民海军也进入了世界无人海战系统的第一梯队。国庆阅兵中露面的新型无人潜航器独具魅力,它看似袖珍潜艇,但艇身并非圆柱体,而是扁圆体,艇身上有白色的“HSU001”字样,这显然是其型号名称。参考国外无人潜航器的使用情况,国产 HSU001 应以执行水下侦察、扫雷、反潜、海底地形和水文情况勘察等任务,大大强化我军水下战场态势感知能力。

崭新面貌 全新思维

根据 2019 年中国国防白皮书,海军战略从原先的“近海防御”转为“近海防御,远海护卫”,提高战略威慑与反击、海上机动作战、海上联合作战、综合防御作战和综合保障能力。反映到海军装备建设上,舰艇大型化、远洋化已非常明显。

例如,人民海军能为航母编队提供的“种子选手”越来越多,批量建造的 901 型补给舰、052D 和 055 型驱逐舰、054A 型护卫舰都能满足编队组建需要。特别是 055 型舰强调信息化指挥能力,明显是为了满足航母编队的需求。

■ 两艘 071 型船坞登陆舰
与气垫登陆艇、直升机合练



因为航母在战时要集中精力管控舰载机起降和空中攻防,非常需要 055 型舰这样的“中军帐”角色。而当海军加速走向远海的同时,近海防御能力也不能忽视,像鹰击-12B 岸舰导弹列装就是我军强化近海防御的标志,能够对任何侵犯中国海疆的敌方大型海上编队构成致命威胁。

事实上,就人民海军整体看,已初步形成以第三代装备为主体的武器装备体系。潜艇部队具备水下反舰、反潜、布雷和一定的核反击能力。水面舰艇部队形成以新型导弹驱逐舰、护卫舰为代表的水面打击力量,具备海上侦察、反舰、反潜、防空、布雷等作战能力。航空兵部队形成了以海攻击飞机为代表的空中打击力量,具备侦察、反舰、反潜、防空作战能力。陆战队形成了以两栖装甲车为代表的两栖作战力量,具备两栖作战能力。岸防部队形成以新型岸舰导弹为代表的岸防力量,具备海岸防御作战能力。

石宏



■ 我海军岸防兵装备的鹰击-12B 岸舰导弹发射车



■ 我海军水面舰使用的鹰击-18 超音速反舰导弹

热点聚焦